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Stadt Eschweiler  Protokolldatum:   12.12.2016 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Sportausschusses am Dienstag, den 15.11.2016, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Oliver Liebchen  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Krauthausen  SPD 
Herr Ratsmitglied Stephan Löhmann Für SkB Tatjana Kirsch-

vink 
SPD 

Frau Ratsmitglied Angelika Werner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels Für SkB Manuela 

Neumann 
FDP 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies Für RM Manfred Walter-

mann 
UWG 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Gall  SPD 
Herr Michael Roth  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Helmut Brief  CDU 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE 
Herr Thomas Awihsus Für SkB Andreas Dittrich DIE LINKE 

Sachkundige Einwohner 
Herr Willi Greven  StadtSportVerband Eschweiler 

Von der Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 
Herr Uwe Weiland  Verwaltung 

Gäste 
Herr Ratsmitglied Rudi E. Lennartz  Piratenpartei 

Schriftführer/in 
Herr Helmut Friedrichs  Verwaltung 
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Abwesend: 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Manfred Waltermann  UWG 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Frau Tatjana Kirschvink  SPD 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Frau Manuela Neumann  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE 
Herr Andreas Dittrich  Die LINKE 
 
 
Ausschussvorsitzender Liebchen  eröffnete die Sitzung des Sportausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmit-
glieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Ausschussvorsitzender Liebchen stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sportausschusses sowie die Tages-
ordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sportausschusses gegeben sei. 
 
Vor Beginn der Sitzung wurde die nachfolgend in Fettdruck markierte Ergänzung des TOP 2 der Niederschrift des Sport-
ausschusses vom 14.06.2016 beschlossen: 
 
RM Berndt erläuterte den eigenen Antrag in der Angelegenheit. Grundsätzlich unterstütze die CDU – Fraktion den Antrag 
der SPD – Fraktion, die Erstellung des Sportentwicklungsplans solle jedoch ohne professionelle Hilfe von Außenstehenden 
erfolgen, um zusätzliche Kosten für die Stadt Eschweiler einzusparen. Hierzu könne man sich der Verwaltung unter 
Einbindung des StadtSportVerbandes bedienen. 
 
Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 1   Kenntnisgaben  

 1.1   Freibad Dürwiß; hier: Statistischer Bericht 2016 282/16 

 1.2   Entwicklungsperspektiven für den Eschweiler Sport; Aufnahme der Erarbeitung eines Sport-
entwicklungsplans; Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 24.05.2016; hier: Sachstandsbe-
richt 

292/16 

 1.3   Errichtung einer Mehrzweckhalle an der Don-Bosco-Schule 306/16 

 1.4   Granulat auf Kunstrasenplätzen; hier: Sachstandsbericht 300/16 

 1.5   mündlicher Bericht des StadtSportVerbandes zur Sportlerehrung  

 2   Anfragen und Mitteilungen  

 2.1   Mündlicher Vortrag zur Schließung der Sporthalle des Berufskollegs Eschweiler  

Nicht öffentlicher Teil 

 3   Anfragen und Mitteilungen  
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Öffentlicher Teil 

 
1 Kenntnisgaben  
  
 
1.1 Freibad Dürwiß; hier: Statistischer Bericht 2016 282/16 
  
 RM Uzungelis sprach seitens der SPD – Fraktion den Dank an die Aushilfskräfte und Mitarbeiter/innen der 

städtischen Bäder aus, dass sie zugunsten einer Verlängerung der diesjährigen Freibadsaison auf den zum Teil 
schon angetretenen Jahresurlaub verzichtet hätten. Auf die Frage, ob zum einen die Anzahl der Aushilfskräfte 
ausreichend sei und zum anderen genügend Bewerbungen vorlägen, entgegnete Frau Seeger, dass die An-
zahl der Bewerbungen trotz Veröffentlichung in den Medien, Internet und durch Aushang im Hallenbad sehr 
gering seien.     
 
RM Schmitz regte an, vor Beginn der nächsten Freibadsaison nochmals über die Presse für den Abendtarif 
sowie das Ferienticket für Kids zu werben. Zudem bat er um Angabe der Besucherzahlen für die Verlänge-
rungstage der diesjährigen Freibadsaison, die nachfolgend aufgeführt sind: 
 
Samstag, 10.09.2016: 611 Besucher, Sonntag, 11.09.2016: 216 Besucher, Montag, 12.09.2016: 538 Besucher, 
Dienstag, 13.09.2016: 1.516 Besucher, Mittwoch, 14.09.2016: 1.673 Besucher, Donnerstag, 15.09.2016: 516 
Besucher und Freitag, 16.09.2016: 136 Besucher. 
 
RM Göbbels merkte an, dass es an den besonders heißen und im Freibadbetrieb gut besuchten Tagen zu 
Problemen im Parkplatzbereich komme. Die Besucher würden dann insbesondere die Rand- und Grasstreifen 
entlang der Straße zum Freibad nutzen. Hier solle die Möglichkeit geprüft werden, den durch die Blausteinsee 
GmbH betriebenen – gebührenpflichtigen – Parkplatz zu nutzen.    
 

  

 Der Statistische Bericht 2016 für die Freibadsaison im Freibad Eschweiler-Dürwiß wurde zur Kenntnis genom-
men. 
 
 

 
1.2 Entwicklungsperspektiven für den Eschweiler Sport; Aufnahme der 

Erarbeitung eines Sportentwicklungsplans; Antrag der SPD-
Stadtratsfraktion vom 24.05.2016; hier: Sachstandsbericht 

292/16 

  
 RM Unzungelis teilte mit, dass die für das Haushaltsjahr 2016 zur Verfügung stehenden Mittel in Höhe von 

10.000 € in das Jahr 2017 übertragen werden. 
 
SkB Paul monierte, dass immer noch 3 Vereine die seitens der Verwaltung angeforderten Daten und Unterla-
gen nicht eingereicht hätten. Frau Seeger teilte mit, dass die Übersendung der Unterlagen von 2 Vereinen bis 
zum Wochenende zugesagt worden seien. 
 
RM Schmitz bat darum, die den Teilnehmern der Arbeitsgruppe mit Schreiben vom 14.09.2016 zur Verfügung 
gestellten Unterlagen auch an die Mitglieder des Sportausschusses sowie den Fraktionen zu übersenden. 
 
Frau Seeger sagte die postalische Übersendung an die Fraktionen und einen Anhang der Unterlagen an die 
Niederschrift des Sportausschusses zu.    
 

  

  
Der Sachstandsbericht zur Erarbeitung eines Sportentwicklungsplanes wurde zur Kenntnis genommen. 
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1.3 Errichtung einer Mehrzweckhalle an der Don-Bosco-Schule 306/16 
  
 Ausschussvorsitzender Liebchen teilte mit, dass der Tagesordnungspunkt  abgesetzt wurde.  
    
  

 
1.4 Granulat auf Kunstrasenplätzen; hier: Sachstandsbericht 300/16 
  
 SkB Paul zeigte sich verwundert darüber, dass nicht alle Firmen die geforderten Auskünfte zum Granulat zu-

gesandt hätten. Frau Seeger merkte an, dass auch nach Erstellung der Vorlage weiterhin vergeblich versucht 
wurde, Information zu bekommen. 
 
 
Ausschussvorsitzender Liebchen teilte den Ausschussmitgliedern mit, dass nach Rücksprache mit Herrn 
Bürgermeister Bertram aufgrund der fehlenden Informationen der betroffene Sportplatz einer Beprobung unter-
zogen werden könne. Hierzu solle der Verwaltung ein entsprechender Auftrag seitens des Sportausschusses 
erteilt werden. 
 
SkB Brief regte zudem an, auch die beiden DFB – Minispielfelder in Hehlrath und Bergrath in diese Beprobung 
mit aufzunehmen. 
 
Der Sportausschuss fasste einstimmig nachfolgenden Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, Beprobungen des von der fehlenden Rückmeldung betroffenen Sportplatzes 
sowie der DFB Mini-Spielfelder in Bergrath und Hehlrath durchführen zu lassen..  
 

  

 Der Sachstandsbericht zum Granulat auf den Kunstrasenplätzen wurde zur Kenntnis genommen. 
 
 

 
1.5 mündlicher Bericht des StadtSportVerbandes zur Sportlerehrung  
  
 RM Dr. Herzog berichtete über eine gut besuchte 2. Veranstaltung zur Sportlerehrung, die in diesem Jahr am 

03.10.2016 in den Räumlichkeiten des Talbahnhofs stattgefunden habe. Für die kommenden Jahre müsse der 
StadtSportverband allerdings noch mehr in Richtung der Vereine kommunizieren, damit von dort auch entspre-
chende Vorschläge für die zu ehrenden Kategorien an die Organisatoren angetragen werden. Man sei aller-
dings sehr zufrieden mit der Entwicklung und werde darauf für die kommenden Jahre aufbauen. 
 
RM Berndt dankte namens der CDU-Fraktion den Mitgliedern des StadtSportVerbandes für die gelungene 
Veranstaltung. 
 
Der mündliche Bericht des StadtSportVerbandes zur Sportlerehrung wurde von den Mitgliedern des Sportaus-
schusses zur Kenntnis genommen. 
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2 Anfragen und Mitteilungen  
  
 
2.1 Mündlicher Vortrag zur Schließung der Sporthalle des Berufskollegs 

Eschweiler 
 

  
 Herr Friedrichs berichtete über die Schließung der Sporthalle des Berufskollegs Eschweiler aufgrund eines 

Wasserschadens. Inhaltlich wurden die seitens der Verwaltung getroffenen Maßnahmen zur Aufrechterhaltung 
des Vereins- und Schulsports (Ersatzzeiten – und hallen) erläutert. 
 
RM Schmitz merkte an, dass es sich in diesem Fall um eine mögliche Versicherungsangelegenheit handele 
und regte an, prüfen zu lassen, ob evtl. Ansprüche der Verwaltung an die StädteRegion Aachen geltend ge-
macht werden könnten.  
 
Der mündliche Bericht der Verwaltung zur Schließung der Sporthalle des Berufskollegs Eschweiler wurde von 
den Mitgliedern des Sportausschusses zur Kenntnis genommen.  
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